

国家统计局连连发声对统计造假宣战

数据造假伤了谁？

本报综合消息 国家统计局最近连连发声，对统计造假宣战。对外，连续通报了重庆永川区、山西河津市、甘肃玉门市、福建建瓯市等四个地方公然干扰企业直报数据的事件；对内，国家统计局明确提出，在统计数据上弄虚作假是统计领域最大的腐败，坚决惩治和积极预防在统计上弄虚作假是首要任务。

从2009年70城市房价上涨仅为1.5%引发公众“呛声”，到各省GDP总量相加超出国家数据，或是因与民众感受有差距，或是因统计方法需改进，近年来，统计工作屡受质疑。这体现了社会对真实数据的需求，也折射出大家对统计工作的关注。也正是这样的需求和关注，推动了国家统计部门开门纳言、革除旧弊，统计方

法不断改进，统计体系日臻完善。

今年2月，统计领域又一项重大改革拉开帷幕，全国70万家企业开始向国家统计局直接填报数据，这是确保统计源头数据真实准确的重要举措。如果把统计数据比作一条河，那么这条河有千万源头。源头数据的真实，正是宏观数据真实的基础。正因此，统计部门广大工作人员对这项改革寄予厚望，甚至认为这是事关中国统计前途命运的关键之战。

然而，这一改革，却在一些地方遭遇“执行梗阻”。或是成立“统计改革领导小组”来“领导”企业直报数据，或是发文件要求企业的数据要先送审再上报，一些地方甚至搞起了数据“双轨制”，一套对外，一套自用。依照统计法，

任何单位和个人不得干扰企业独立报送统计资料，不得以任何方式要求企业虚报瞒报、伪造篡改统计资料。

统计失真的危害人人皆知，却为什么总是有人热衷造假？统计法利剑高悬，为什么造假却能借政府文件和组织之力？“数字出政绩，数字出官员”，让一些人视统计数据为谋取私利的工具；而不健全的考核、监管机制，更是为一些弄虚作假者开了方便之门。

而且，在少数地方，无论是企业还是统计部门，“统计话语权”都偏弱。虽然企业有权抵制那些暗示、授意甚至强令虚报瞒报、伪造篡改统计资料的行为，但哪家企业不需要顾虑生存环境，敢跟“婆婆”叫板？统计部门也是如此。

由于地方统计局受地方政府领导，各级统计工作者吃在地方、住在地方，进行统计工作时，很难毫不顾及地方的脸色。正如专家所言，如果地方统计局只是“小兵一个”，统计数据的质量很难凭一己之力掌控。

数据造假伤了谁？从表面看是伤了数据生产部门——统计局，但其实是伤了政府的形象和公信力。更重要的是，扭曲的统计数据会误导对发展态势的研判，最终影响经济社会的前行。推进统计改革，加强统计执法，需要政府统计机构承担更多责任、拿出更大勇气，更需要各方联手，合力改进方法、完善制度，才能给虚假数据注入“还原剂”。

(朱剑红)

“中华健康快车 2012 光明行”北京发车

4月12日，在北京西站，即将上车开展服务工作的医护人员在参观健康快车火车医院。

当日，“中华健康快车2012光明行”发车仪式在北京举行。2012年，4列健康快车将分别前往河南三门峡、洛阳，吉林松原，广西百色、玉林，山西运城，湖北广水，宁夏银川，福建龙岩等地，为约1.2万名贫困白内障患者免费开展白内障复明手术。与此同时，健康快车还将在每个服务地区的基地医院选拔2名眼科医生进行超乳手术培训。

新华社发



“考古十大新发现”

内蒙古和河南的人围项目最多

本报综合消息 4月12日上午，“2011年度全国考古十大新发现”终评评选会正式开始，陕西洛南盆地张豁口旧石器时代遗址、河南郑州老奶奶庙旧石器时代遗址等25个人围项目将最终角逐“十大”之名。

记者注意到，在入围的25个考古新发现项目中，内蒙古和河南的项目是最多的，其次是山东和浙江等省份。12日上午至13日上午，这25个人围项目的发掘主持人将陆续向评委和公众介绍发掘情况。

专家评委将最终作出裁定，并于4月13日下午正式公布“十大”名单。

一年一度的“全国考古十大新发现”是我国最权威、影响最为深远的考古评选活动。本届评选活动自2011年11月底启动，48

个候选项目进入初评。

初评工作由国家文物局考古专家组、中国考古学会、全国65家考古发掘资质单位共同参与投票。根据投票结果，排名在前25位的项目入围2011年度终评。

我市待建高速公路项目考古发现文物点20处

□晚报记者 王晨

本报讯 近日，周口市文物考古管理所工作人员对我市待建高速公路项目——周口至南阳高速公路周口段以及濮阳至阳新高速公路商丘至沈丘段的多个选址进行了文物调查，新发现20处文物点。

濮阳至阳新高速公路商丘至沈丘段的4个选址分别是西线、中线、东线以及终点附近局部比选方

案线，这4个选址方案路线起点均位于商周高速公路、终止于宁洛高速公路，途经鹿邑、郸城和沈丘3县。周口至南阳高速公路周口段选址主要处在商水境内。

周口市文物勘探队工作人员对这些线路进行文物调查时，新发现文物点20处。其中，濮阳至阳新高速公路商丘至沈丘段西线的文物点有：郸城县田寨墓群、鳌岗东墓群、程楼墓群、白庄墓群，沈丘县新孙寨墓群、韩李庄墓群

等6处。

中线有鹿邑县李英庄墓群1处文物点。

东线文物点共有7处，分别为郸城县虎岗陈庄遗址及墓群、崔寨遗址、鲁庄遗址、刘老家遗址、代庄墓群、张集墓群、于楼遗址及墓群。

终点附近局部比选方案线文物点有2处，分别是郸城县石槽墓群、于楼遗址及墓群。

周口至南阳高速公路周口段

路线方案，经调查发现文物点4处，分别是商水县杨湖遗址及墓群、杨单庄遗址、爬头河遗址、东庄村遗址及墓群。

周口市文物管理所相关负责人介绍，通过基建前可行性文物调查，既对我市地下文物情况有了进一步的了解，利于保护地下文物，也可使我市高速公路的建设避开文物密集区，利于高速公路事业的长足发展。

线索提供 焦华中

针对中式卷烟项目入围国家科技进步奖 卫生部明确表态——

不支持烟草技术入围“科技奖”

据新华社电 4月12日上午的卫生部新闻例会上，卫生部新闻发言人宋树立明确表示，卫生部不支持烟草技术列入国家科学技术进步奖。

3月22日，科技部国家科学技术奖励工作办公室发布第67号公告，公示2012年度国家科学技术进步奖受理项目目录等。其中，工信部旗下国家烟草专卖局推荐的“中式卷烟特征理论体系构建及应用”名列其中。

上午，卫生部新闻发言人宋树立表示，卫生部的态度是一贯明确的。

卫生部妇幼保健和社区卫生司副司长傅卫表示，我国2003年签署世界卫生组织《烟草控制框架公约》，这也表明了我国政府的控烟态度。公约最主要的目标就是要减少烟草的使用和消费，避免接触烟草烟雾，保护公众的健康。

傅卫表示，任何促进烟草制品的使用和消费的行为跟公约的精神是不一致的。国内外众多科学研究证明，烟草使用严重危害人体健康，任何有关“低危害”烟草制品的研究，都不能降低或者减少烟草对人体带来的健康危害。

傅卫说，我们认为所谓的“低危害”烟草制品研究的项目不应该参加国家科技进步奖的评选，这个态度还是比较明确的。

中国疾控中心控烟办副主任姜垣表示，国家烟草专卖局在其申报材料里也曾说，中式卷烟推广后带动了消费者消费，这实际上就是一个非常明显的误导行为。

世行小幅调低 今年中国经济增长率 至8.2%

据新华社电 世界银行4月12日发布的一份报告将2012年中国经济增长率小幅调低为8.2%。报告认为，中国经济正处于逐渐放缓的态势，但中国有足够的政策空间，可以应对下行风险的出现。

世界银行发布的《中国经济季报》定期对中国经济进行评估。报告认为，周期性疲软将是近期中国面临的主要问题。尽管中国经济实现软着陆的前景乐观，但也存在对于增长减速过快的担忧。从长期看，面临的主要风险是经济结构性减速后如何实现可持续发展。

世界银行此前预计今明两年中国经济增速分别为8.4%和8.3%。12日发布的报告指出，自去年底以来，外需减弱和国内紧缩的影响更加明显，使2012年增长下降的幅度加大。随着全球经济转好，未来中国经济将出现温和反弹。预计2013年中国经济增速将回升至8.6%。

“由于消费增长趋缓，投资增长减速加快，而外部需求仍然疲软，预计中国经济增长速度将会放缓。但随着中国经济过热风险渐趋缓和，中国经济有望实现软着陆。”世界银行中国首席经济学家韩伟森说。

韩伟森强调，由于消费者信心未减，居民收入持续增长，劳动力市场基础依然稳固，中国消费增长仍然强劲。

报告指出，作为去年政策关注重点的通货膨胀已呈现下降趋势，预计2012年居民消费价格总水平(CPI)将回落至3.2%。韩伟森认为，3月份物价水平虽有所抬头，但是暂时的，总体看通胀仍在控制之内。

广告